

瑶人寨村 种木姜子收益好

七月的一天傍晚，笔者走进云南省马关县箐厂乡的乾盛木姜子加工厂，只见厂区内一派热火朝天的景象，农户把运来的木姜子过秤，工厂则将收购款及时支付给农户。截至目前，今年工厂已支付群众货款 200 万余元。

村企合作 共谋发展

木姜子是一种落叶小乔木，其果实经加工提炼而成的木姜子油，可用于化妆品、火锅底料、医药等行业，具有较高的经济价值。因其产量少，市场需求较大，具有广阔的市场前景。

一直以来，在马关县的大山上，生长着一些野生木姜子树，然而其经济效益并未充分挖掘出来。近年来，为拓宽群众增收致富渠道，箐厂乡箐厂村委会瑶人寨村民小组成立合作社，吸纳 26 户社员，并组织村组干部、致富带头人到西畴县柏林、兴街等乡镇考察木姜子产业发展情况，学习木姜子树的栽培技术。

考察学习后，2020 年 6 月，合作社 26 户社员拿出自己的土地，在瑶人寨村民小组建设了 1 个木姜子育苗示范基地。随后，社员按照育苗管理、市场销售等分工，各自做好相关工作，

等木姜子苗销售后，实行利润平均分配。同时，村民还自主集中连片种植木姜子树 500 亩。

木姜子树种下后，村里精心管护。为解决后续的木姜子果销售问题，2020 年 6 月，瑶人寨村民小组通过招商引资，引进投资 300 万余元的乾盛木姜子加工厂，可日加工木姜子果 20 吨。

经过近一年的建设，项目于今年竣工并投产运营，主要加工工业木姜子油，同时可加工生姜、八角等产品，是马关县境内唯一的木姜子加工厂，并有效辐射带动马关县箐厂、古林箐、八寨等 13 个乡镇及周边县群众发展木姜子产业。

增收致富 振兴乡村

“在我们村周围，到处都是野生的木姜子树，以前我们经常摘嫩木姜子（鲜果）来腌吃，不知道还可以卖。听说今年木姜子果价格好，每公斤 5.8 元，今天我摘了 127 公斤，收入 736 元。”前来卖木姜子果的古林箐乡新发寨村委会文家湾村民小组村民董



农户出售木姜子